

这群孩子用600块魔方拼出雷锋肖像



孩子们用魔方拼成雷锋肖像 资料图

本报讯（记者 张颖）“雷锋是时代的楷模，雷锋精神是永恒的。”3月6日下午，寿阳县宗艾镇中心学校魔方社团40名学生，在该校教师杜占宏的指导下，耗时1小时，用600块魔方拼出了栩栩如生的雷锋肖像，用独特的方式致敬心中的榜样，传承雷锋精神。

当天下午是该校魔方社团的活动时间。该校一到六年级共40名学生，在杜占宏的指导下，分别按1到40排好序号。大家盘坐在学校图书室的地上，按照事先设计好的图案，快速转动魔方。“我们的魔方造型是用拼图软件设计的，可以根据自己的要求设计想要的图案和标

语。”杜占宏介绍。随着魔方一层一层搭建，雷锋的肖像逐渐展现在人们眼前。

带领孩子们拼魔方的杜占宏，在该校担任科学课和人工智能课程教学工作。她曾获得2023年寿阳县模范教师、2024年山西省教育系统模范教师、山西省千山万水公益基金会2024年度山西最美乡村教师等荣誉称号。杜占宏告诉记者，为了开发孩子们的智力，她自学了魔方拼装并教给学生们，“我们学校是一所乡镇小学，全校一到六年级的学生都学习了拼魔方。拼魔方需要左右手协调，可以锻炼学生的左右脑，同时保护他们的视力，培养他们的兴趣爱好。雷锋是时代的楷模，雷锋精神是永恒的，我们用600块魔方拼出了雷锋的肖像，不仅展现了孩子们的动手能力和创造力，还让他们在参与活动的过程中加深了对雷锋精神的了解，进一步增强了他们的社会责任感和集体意识。”

警民携手学雷锋 反诈护老暖民心

本报讯（记者 武玲芳）3月5日，平遥县公安局刑警六中队民警走进该县紫御华庭小区，开展反诈普法宣传活动，以实际行动弘扬雷锋精神，将反诈反诈知识送到群众身边。

活动现场，民警与物业工作人员携手合作，拉起横幅，发放反诈宣传手册，为过往的群众提供贴心、精准的反诈知识讲解，深受群众欢迎。民警不仅耐心讲解，还与群众互动交流，确保反诈知识深入人心。

考虑到老年群体是易受诈骗的

重点人群，民警还组织了小型座谈会，与老年人面对面交流。他们耐心了解老人在日常生活中遇到的各类诈骗信息，针对性地提出防范建议。

在座谈会上，民警重点提醒老年人警惕“领取国家扶贫项目/乡村振兴项目专项资金”等骗局，避免成为电信诈骗的“工具人”。同时，他们还帮助老年人安装国家反诈中心App，传授使用智能手机的反诈常识，为老年群体筑起一道坚实的反诈防线。

“一本手册=百场骗局防火墙”，活动中，民警向过往群众发放了200余份反诈宣传手册。这些手册内容全面，涵盖了网络刷单、冒充公检法诈骗、养老诈骗等常见诈骗类型。手册以图文并茂的形式呈现，直观易懂，便于群众理解。同时，结合本地发生的典型案例，民警用通俗易懂的语言为群众详细讲解诈骗手段和防范要点，提醒大家务必提高警惕，不要轻易透露个人信息，遇到可疑情况及时与警方联系。

昔阳县全方位护航学生健康成长

1695名女生免费接种HPV疫苗，21545名师生完成传染病筛查

本报讯（记者 王爱媛）为进一步提升全县女性健康水平，为学生健康成长保驾护航，2024年昔阳县把为13至18周岁在校女生免费接种HPV疫苗、为所有在校师生进行结核菌等传染性疾病预防筛查列入民生实事。目前，全县已有1695名适龄女生免费接种HPV疫苗，为21545名在校师生完成结核菌等传染性疾病预防筛查，完成项目年度目标。

在接种现场，医务人员严格按照疫苗接种流程和规范，经过查验

知情同意书、核对接种者身份信息、健康状况询问、疫苗接种注意事项告知、留观30分钟等环节，接种工作有序规范进行。

截至目前，该县共为1695名13至18周岁在校女生接种HPV疫苗，其中第一针接种1695人，完成率90%以上；第二针接种1638人，完成率85%以上；第三剂接种正在进行，已接种820人。

据了解，此次接种HPV疫苗为国产二价疫苗，按照“0-2-6”三剂次免疫程序开展全程免费接种。为确

保接种工作的顺利实施，昔阳县成立了适龄女生HPV疫苗接种项目领导小组，下设项目管理办公室和技术指导、救治、宣传3个专项工作组，提前向家长发放《致家长的一封信》《二价HPV疫苗接种知情同意书》等，合理规划接种点，涵盖了城区社区卫生服务中心和各乡镇卫生院，方便学生就近接种。同时，昔阳县还为21545名在校师生开展了结核菌等传染性疾病预防筛查，做到早预防、早发现、早治疗，确保学校师生的身体健康和生命安全。

病魔来袭 爱不缺席

记者 王爱媛

在榆次区长凝镇相立村，51岁的成贵明是一位普通的农家汉子，他的家简朴而温馨，妻子贤惠，4个孩子分别在小学、高中和大学的不同阶段茁壮成长。然而，一场突如其来的疾病打破了这一家的宁静。

2月2日，成贵明高烧不退。起初，家人以为只是普通感冒，但连日高热让妻子深感不安，于是带他前往医院进行详细检查。

在医院的长廊上，成贵明和家人焦急地等待着检查结果。当医生沉重地告诉他们，成贵明患急性白血病时，一家人如坠冰窟。白血病，这个听起来就让人不寒而栗的疾病，此刻真切地降临在了成贵明身上。

治疗刻不容缓。医生建议立即进行化疗，对一个依靠成贵明打零工和务农为生的家庭来说，治疗费用无疑是一个天文数字。住进医院，成贵明开始了长达一个月的化疗。化疗的痛苦是常人难以想象的，但他从未在家人面前流露出半点软弱。

成贵明的妻子不仅要照顾孩子和年迈的母亲，还要打零工补贴家用。而成贵明由于身体原因，已无法再从体力劳动。尽管如此，他们依然没有放弃对生活的希望与信心。面对未来，成贵明一家依然相信，只要一家人齐心协力，就没有克服不了的困难。



织密防火“安全网” 筑牢森林“安全墙”

本报讯（记者 王爱媛）随着气温逐步攀升，森林防火工作尤为重要。作为昔阳县森林资源富集区域，日前，孔氏乡迅速行动，全力织密森林防火安全网，用心守护这片绿色家园。

孔氏乡森林覆盖率高，林地面积广阔，森林防火任务艰巨。孔氏乡采用多种形式强化森林防火宣传，通过悬挂宣传标语、利用宣传车广播、在微信群推送信息等形式，全方位普及森林防火知识与法律法规，全力提升村民防火意识。同时，组织乡村干部、护林员进村入户发放防火宣传资料，耐心讲解防火知识，营造“森林防火、人人有责”的氛围。

火源管控是做好森林防火的关键。孔氏乡在各个进山路口设立防火卡点，安排专人值守，对进山人员和车辆严格检查，严禁携带火种入山。同时，加大对重点区域、重点时段的巡逻管控力度，增加巡逻频次，确保无死角、无盲区，一旦发现问题立即处理。

目前，孔氏乡森林防火工作正有条不紊地推进。通过一系列有力举措，全乡森林防火能力显著提升，为森林资源安全筑牢了坚实保障。

